
ŽÁKOVSKÁ KONFERENCE „SDÍLENÁ ZKUŠENOST A PAMĚŤ 

20. STOLETÍ“ V PÍSKU A LETECH U PÍSKU 

Tisková zpráva 

 

„Často se mi zdálo, že můj strýc bojoval za Československo zbytečně. Pomáhal 

Československo osvobodit, aby v něm lidé byli svobodní. Vojáci, kteří osvobozovali Evropu, 

věřili, že bojují za lepší společnost, která už nebude ponižovat lidi jiné barvy pleti, kultury 

nebo vyznání. Jak je možné, že s tím po víc jak 70 letech stále bojujeme?” Tato slova, 

pronesená 27. ledna 2018 v Senátu Růženou Ďorďovou, neteří vyznamenaného a poté 

desetiletí zapomenutého romského vojáka Imricha Horvátha, jsou mottem žákovské 

konference, které se ve dnech 7. až 9. dubna 2025 zúčastní více než padesát účastníků 

z České republiky, Německa a Slovenska. Z toho více než třicítku účastníků tvoří mladí lidé, 

žáci a žákyně středních škol, z nichž někteří přijedou se svými učiteli. 

Konferenci pořádá organizace Schola Fidentiae – Škola s(ebe)vědomí, z. s. v rámci svého 

víceletého stejnojmenného projektu podpořeného Česko-německým fondem budoucnosti, 

programem Erasmus+, Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a německou nadací 

Erinnerung, Verantwortung und Zukunft (EVZ). 

Pro mnohé mladé účastníky to nebude první příležitost k setkání a spolupráci – řada z nich se 

již setkala na jednom ze dvou česko-německých setkání mládeže pořádaných ve spolupráci 

s organizací Europäische Jugendbildungs- und Jugendbegegnungsstätte Weimar ve Výmaru, 

Erfurtu a Buchenwaldu v letech 2023 a 2024.  

Na třídenní konferenci, která se koná v Městské knihovně Písek a v novém Památníku 

holocaustu Romů a Sintů v Čechách v Letech u Písku se mladí lidé prostřednictvím 

workshopů, odborného panelu, exkurze, filmové projekce i diskusí s významnými romskými 

osobnostmi, budou moci blíže seznámit s dějinami Romů a Sintů první poloviny 20. století. 

Besedovat budou moci například s Růženou Ďorďovou, která bojovala za odstranění vepřína 

v Letech a vybudování důstojného památníku, a s Janou Kokyovou, předsedkyní Výboru pro 

odškodnění romského holocaustu v České republice a neteří Čeňka Růžičky, jehož zásluhy o 

uznání romského holocaustu u nás jsou zásadní.  

Schola Fidentiae se problematice šoa a holocaustu Romů a Sintů dlouhodobě věnuje, 

především na poli vzdělání a připomínky. Pracuje s mezinárodním vzdělávacím programem 

Facing History and Ourselves – Tváří v tvář historii, který umožňuje těžké události moderních 

dějin lépe pochopit skrz přemýšlení o lidském chování. 

Témata, kterými se konference zabývá, se stále ještě nestaly běžnou součástí výuky v ČR. 

Blýská se však na lepší časy a dějiny Romů a Sintů na území českých zemích se stávají 

součástí revidovaného rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání.  



 

Záštitu konferenci udělila Lucie Fuková, vládní zmocněnkyně pro záležitosti romské 

menšiny.  

Více info: https://skolas.eu/2025/01/09/zakovska-konference-sdilena-zkusenost-a-pamet-

20-stoleti/ 
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